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Üle aasta tagasi alanud Kõr-
gema Usuteadusliku Seminari 
maja ümberehitustööd on 
jõudnud lõpule. Koos kõrval-
krundile laienenud hooneosa-
ga on valminud neljakorruseli-
ne, 6500 m2 suurune ehitis, 
mille ühes tiivas tegutseb las-
teaed Puhhi ja teises tiivas 
alustab tegevust eakatekodu 
Tartu Eluringikeskus.  

Hoone päiksepoolsesse sise-
õue on rajatud mõnusad istu-
misnurgad ja jalutusteed, istu-
tatud erinevaid ilutaimi, isegi 
kasvuhoone koht on olemas. 
Loodud keskkond on kaasaeg-
ne ja nii laste kui eakate vaja-
dusi arvestav. Üldhooldustee-

nust vajavatele eakatele on 
mõeldud 136 hoolduskohta 
ning lisaks iseseisvalt toimetu-
levatele seenioritele 14 väikest 
kööginurgaga stuudiokorterit. 

Eluringikeskuse valmimisega 
on saanud reaalsuseks EKB lii-
du eestvedajate unistus, et 
ühistöös püstitatud hoone 
saab jätkuvalt teenida inimesi! 

 Avasündmusel, 15. oktoobril 
toimunud aktus-jumalateenis-
tusel tänati ehitajat KRC Ehi-
tust, Tartu Linnavalitsust, jaga-
ti tunnistusi Jumala suurusest, 
paluti õnnistust Eluringikesku-
se tegevusele ja töötajatele. 

Tänaseks on Eluringikesku-

ELURINGIKESKUS  — 
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KRISTLIK EAKATEKODU 
ses alustanud tegutsemist 
kristlikest väärtustest juhinduv 
ja südamega abistada sooviv 
meeskond. Lisaks hooldustöö-
tajatele, keda Eluringikeskuses 
nimetatakse juhendajateks, on 
ametis veel hooldusjuht, tege-
vusjuhendajad, füsioterapeut, 
õenduskoordinaator, õed ja 
hingehoidjad. Keskusel on oma 
köök, kokad ja toitlustusjuht. 

Kõik teenused ja tegevused 
lähtuvad põhimõtetest, mis 
toetavad eakate paremat 
elukvaliteeti ning need on sõ-
nastatud järgmiselt: 

- Iga inimene vajab väärtuslik-
ke suhteid ja tunnet, et ta kuu-

lub kuhugi. 

- Alati on lootust ja elamisväär-
ne elu on võimalik, isegi siis kui 
olukorrad on väga keerulised 
või ollakse tervisepoolest nõr-
gaks jäänud.  

- Igas eluhetkes on võimalik 
elada tähendusrikast elu, see-
juures oma võimalusi hinnates 
ja olemasolevaid võimeid ja 
ande rakendades. 

- Kõik inimesed on samaväär-
sed ja vajavad isiklikku lähene-
mist. 

- Inimesel peab säilima vaba-
dus valida ja otsustada ka te-
gevuspiirangutega oludes. 
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 Piiblis, Vana Testamendi 
tekstide põhjal loetakse vana-
duse alguseks juba 50-ndat 
eluaastat – näiteks kuni 50-
aastaseid arvati veel kogudu-
setelgis teenistuskõlblikeks 
(4Ms 4).   

80-aastast inimest peeti aga 
juba väga vanaks (Ps 90:10; 
2Sm 19:33). Samas on Vanas 
Testamendis väga palju julgus-
tavat kõrge eluea kohta. Ni-
melt on just Jumalat usaldava 
elu anniks pikk iga (Ps 91:16) ja 
viljakas  elu (Ps 92:13-16). 

Piibel kõneleb, et Issanda 
kartus jätkab elupäevi, aga õe-
late aastaid lühendatakse (Õp 
10:27). Seega on kõrge eani 
elamine Jumala rikkaliku õn-
nistuse märgiks, kuigi ka lühi-
kest elu võib elada sisukalt ja 
koos Jumalaga. Pikaealisuse 
anniks on küpsus, elukogemus 
ja tarkus (Ii 12:12). Jumalakar-
tuse üheks väljenduseks on 
hallpeale ja vanale au andmi-
ne (3Ms 19:32). 

Uustestamentlik lähenemine 
ehk tänane armuleping vanu-
sele eriliselt ei keskendu, sest 
vaatamata inimese aastatele 
on võimalik saada, olla ja jääda 
lapseks – Jumala lapseks. Uue 
Testamendi fookus on inimese 

isiklikul pöördumisel ja vaimu-
likult uueks saamisel Püha Vai-
mu väes. Piibel ütleb: „Niisiis, 
kui keegi on Kristuses, siis ta 
on uus loodu, vana on möödu-
nud, vaata, uus on sündinud.” 
(2Kr 5:17)  

Jumal tutvustab ennast igas 
eas inimestele. Inimelu muu-
dab tähendusrikkaks uues, 
ülestõusmise elus käimine ja 
Jeesuse järgmine. Inimene küll 
väliselt vananeb, kuid uueneb 
seesmiselt. 

Eluringikeskuses, kus kohtu-
vad isiksused ja nende elulood, 
aidatakse eakal mõtestada 
olemist „siin ja praegu“ ning 
leida uuesti üles lootus, kui see 
on kaduma läinud. Kogu tege-
vuse keskmes on elanik, kellel 
võivad olla küll füüsilised või 
kognitiivsed vajakajäämised, 
mis vajavad hoolitsust, kuid 
seejuures ei unustata ära tema 
sisemist inimest, mis võib uue-
neda igapäevaselt. 

Eluringikeskus saabki olema 
lootusega täidetud maja, küla-
lislahkusega täidetud kodu, 
kus igaühest hoolitakse, lähtu-
des terviklikult tema ihu, hinge 
ja vaimu vajadustest. 

INES KERIKMÄE 
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SÜNNIPÄEVAD 
NOVEMBRIS 

2 Mare Hainsoo

3 Kaili Orav

5
Maie Erin 
Inga Roosimaa 
Inga Varul

8 Kadri Tkaczyk

9 Harri Saar

13 Elisabeth Rebane

14 Enely Lehtme 

Voldemar Pulst 18

Talvi Valk 20

Lea Sirkel 22

Age Koit 23

Sirje Songe 
Helen Kasepuu 24

Ines Kerikmäe 
Maare Tšaškin 

Mairon Koit
27

Liisa Laugesaar 30 
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TEGEMISI JA TEATEID 

Salemi koguduse kool toi-
mub 6. novembrist kuni 27. 
novembrini igal pühapäe-
val algusega kell 10 pastor 
Toivo kabinetis. Kui sinu 
sõpruskonnas on inimesi, 
kes on Kristuse oma ellu 
päästjana vastu võtnud ja 
soovivad liituda kogudu-
sega, siis võta nad kogu-
duse kooli kaasa, või aita 
neil pastorite Toivo või Ur-
masega kontakteeruda. 

Sel aastal koonduvad advendiaja jutlused pealkirja alla „Rohkem 
valgust!“. Inimese süda vajab rohkem valgust tumedal ajal. Valgus 
tõmbab ligi ja pakub soojagi. Kristus on tulnud maailma valguseks. 
Aga vahest võime mõelda ka neile, kes vajavad julgustust, sest 
nende silmavalgus hakkab tuhmuma. Me otsime advendiajal vai-
mulikke ja praktilisi kristlikke sõnumeid märksõnast „valgus“. 

Koguduse koolis käsitleme usu põhiküsimusi: meeleparandus ja 
uuekssünd, ristimine, pühaõhtusöömaaeg, kristlik elu ja koguduse 
tähendus. 
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Sel aastal on igavikupühapäev 20. novembril. Sel 
päeval on meil Salemi kirikus hommikusel jumala-
teenistusel mitmeid tunnistusi. Aga me mälestame 
ka lahkunuid. Kui sa soovid oma lähedasi mälestada, 
siis anna aegsasti vastavad andmed pastor Toivo Pilli kät-
te. 

20. NOV 
IGAVIKUPÜHAPÄEV 

Salemi koguduses toimub laupäeval, 19. novembril 
usukogemuse tunnistamise koolitus. See toimub 

Salemi keldrisaalis algusega kell 14 ja kestab umbes 
2,5-3 tundi. Tunnistus kristlikus mõttes on isiklik usulugu, 
mida teistega jagatakse. Koolitus aitab märgata neid ko-
gemusi ja Jumala tööd meie elus ning annab soovitusi, 
kuidas seda teistele edasi anda. Koolitust viib läbi pastor 
Toivo Pilli. 

19. NOV 
14.00 

USU TUNNISTAMISE KOOLITUS 
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03.11 Laatsarus ja rikas 
mees. Lk 16:19–30

Silver 
Aarna

Adu 
Saar

10.11 Tähendamissõna 
naeltest. Lk 19:11–27

Toivo 
Pilli

Urmas 
Roosimaa

17.11
Tähendamissõna 
viinamäe isandast ja 
ta pojast. Lk 20:9–18

Ines 
Kerikmäe

Enely 
Lehtme

24.11 Tänapäeva 
tähendamissõnad

Mitmed 
osalejad 
ning 
T. ja E. Pilli

Urmas 
Roosimaa

Apologeetika on kristliku usu põhjendamine ja sel-
gitamine. Sel sügisel on Salemi kirikus juba kaks 

korda sellised õhtud toimunud, pakkudes huvi neile, 
kes soovivad oma usku ratsonaalsete argumentidega 
põhjendada. Õhtud toimuvad pealkirja all: Usu küsimu-
sed: jaga ja vasta. Järgmine niisugune õhtu toimub 27. no-
vembril kell 18.00. Õhtut juhib Tuudur Tilk. 

27. NOV 
18.00 

ÕHTUD APOLOGEETIKA VÕTMES 
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Olen tänulik, et sain osa olla selle aasta Sütikust, mis toimus Kesk-
Eestis Toosikannu Puhkekeskuses. Liidu Noorsootöö keskuse poolt 
korraldatud SÜTIK (See Üks Tähtis Inspireeriv Kohtumine) oli täna-
seks juba kuues selline ettevõtmine. Sellel aastal keskenduti suures-
ti meediale ja kommunikatsioonile ehk suhtlusele meeskondades. 

Tänavuse Sütiku juures köitis kõige enam väljareklaamitud küsi-
mus. „Kuidas jõuda läbi sotsiaalmeedia laste ja noorteni – kas see 
on üldse vajalik?“. Viimase aasta-kahe jooksul olen isiklikult proovi-
nud vähendada ja hoida eemale osadest sotsiaalmeedia platvor-
midest, mistõttu mõtlesin, et oleks hea taaskord sisse elada uutes-
se trendidesse ja katsuda mõista, kus ja miks noored kõige rohkem 
aega veedavad. 

Reede õhtuks oli kutsutud „äratuskõneleja“ ehk koolitaja Pille 
Kriisa, kes töötab Rakvere Ametikoolis eripedagoogina. Väga tore 
oli, kuidas ta elavalt avas teemat praktiliste näidete ja avameelse 
õhkkonna loomisega. Seda soovivad nooredki kogeda, õpetas ta. 

Laupäeva hommikul avas sotsiaalmeedia platvormide olemust 
Hele-Liis Tamm. Ta jagas häid nippe ning tõi statistiliselt välja, mil-
listel platvormidel veedavad kõige enam aega erinevad vanuseg-
rupid. Viimane sessioon keskendus kommunikatsioonile/suhtlusele 
meeskondades, millest käis rääkimas Räpina koguduse pastor Ele 
Paju. 

Sütiku lõpuks jäi kokkuvõte, et noorte peamised kaks platvormi, 
kus nendeni jõuda, on Instagram ja TikTok ning Facebook ainult üri-
tuste leidmiseks. Kahjuks ei tõstatatud arutelu, et kas on üldse va-
jalik erinevatel platvormidel sisu luua ja julgustada noori olema sot-
siaalmeedias, teades, kui palju ebavajalikku nende silme ette pan-
nakse ja kuidas see neid mõjutab. Siiski oli kogemus väga kasulik ja 
mul on hea meel, et ma sellest osa sain. 

MÕTTEID SÜTIKUST 

LAURI JÜRGENSON 
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PALVETAME, ET MEIE SÕBRAD JA TÖÖKAASLASED LEIAKSID OSADUSE JUMALAGA. Oleme ini-
meste eludes kohal. Teeme Kristuse-meelseid tegusid. Kui muud 
üle ei jää, kasutame sõnu. 

PALVETAME EAKATE EEST. Palvetame, et eakatel oleks elurõõmu ja teeni-
mise jõudu. Kuid palvetame ka nende eest, kes on haiged või nõr-
gad. Palvetame ka nende eest, kes eakate eest hoolt kannavad. 

PALVETAME SALEMI NOORTE EEST. Palvetame neile evangeelset mõju, korda-
minekut koolis ja kasvamist Jumala armus. 

PALVETAME LASTEKIRIKULE ÕNNISTUST. Palvetame, et lastekiriku meeskonnal 
oleks rõõmu ja jõudu – ning palju abilisi ja eestpalveid selle töö 
tegemiseks. 

PALVETAME PALVEPARTNERI EEST. Aastal 2022 on meie palvepartneriks Pala-
de priikogudus. Palvetame Palade koguduse pastori Enn Veevo ja 
tema abikaasa Annely eest. Jumal õnnistagu neid, nende peret ja 
nende teenimist. 

PALVETAME UKRAINA RAHVA EEST. Palvetame, et see ebaõiglane agressioon 
Ukraina rahva vastu lõpeks õiglase rahuga. Palvetame Ukraina 
koguduste eest, kes ise kannatavad, kuid siiski abivajajaid toeta-
vad. 

Kui sinu palvetele on vastatud või oled märganud Jumala tegevust 
oma elus, kirjuta väike tunnistus Salemi kuukirja jaoks ja saada 

toivo@salem.ee. See võib tugevdada paljude usku ja tuua rõõmu 
lugejatele. See on ka üks viis, kuidas väljendada tänu Jumalale. 

Aitäh! 

PASTOR URMAS ROOSIMAA 
urmas@salem.ee 
5557 6555 

TARTU SALEMI BAPTISTIKOGUDUS 
E-post: salem@salem.ee 
Telefon: 734 3664 
Aadress: Kalevi 76 Tartu 50104 
SEB pank: EE461010152001809009 
Swedbank: EE832200221005109196 

PASTOR TOIVO PILLI 
toivo@salem.ee 
511 8691 

/SALEMIKOGUDUS /SALEMINOORED 

Järgmiste Salemi kuukirjade 
ettepanekud ja arvamused 
saata salem@salem.ee 

Koostaja: Toivo Pilli 
Kujundajad: Kertu Rajando  

Roland Roose 

KONTAKT 

Annetuse selgitusse märkida „Annetus“ ning tulumaksust 
mahaarvamiseks palume lisada oma isikukood. 

11 



* Võimalikud muudatused kavas. 

PÜHAPÄEVITI KELL 11 
JUMALATEENISTUSED 

SÕNA JA PALVE HOMMIKUD 
Laupäeviti kell 10 

Salemi kiriku peasaalis.

Juhatab Jutlustab Muusika
06.11 Urmas Roosimaa Toivo Pilli Ühislaulud

13.11 Roland Roose Einike Pilli Ühislaulud

20.11 Aarne Põder Toivo Pilli 
„Igaviku imed“ Salemi noored

27.11 Toivo Pilli Allan Helde 
„Rohkem valgust I“

Allan Helde 
ja sõbrad

04.12 Roland Roose Urmas Roosimaa 
„Rohkem valgust II“ Ülistuskoor

11.12 Einike Pilli Meego Remmel 
„Rohkem valgust III“ Ühislaulud 

LISAINFO 
Koguduse veebilehel,   

e-kirjade listis ja 
FB lehel  „Salemi kogudus“.

Pühaõhtusöömaaeg iga kuu esimesel pühapäeval. 

* Võimalikud muudatused kavas. 

SÕNA JA PALVE ÕHTUD 
NELJAPÄEVITI KELL 18 

Sõnum
10.11 Toivo Pilli
17.11 Enely Lehtme
24.11 Mitmed osalejad
01.12 Adu Saar
08.12 Sulev Kivastik
15.12 Harli Jürgenson 

Rohkem teavet ja teavitusi 
FB lehel „Tartu Salemi Noored“ 

REEDETI KELL 19 
NOORTEÕHTUD 


